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Clasiciştii din întreaga lume cJnosc şi preţuiesc ediţiile de autori latini şi greci publicate 
de Asociaţia • Guillaume Bude •, cu teascurile societăţii de editură • Les Belles Lettres •, în colecţia 
zisă • des U niversitt\s de France •. Mai puţini sînt cei care urmăresc şi celelalte forme de mani
festare ale acestei venerabile întovărăşiri de oameni de carte, de la Buletinul conceput ca 
o revistă trimestrială de cultură generală, prin bine-intitulatele Lettres d'Humanite, periodic al 
cărui nume proclamă limpede ţelurile în slujba cărora e pus, pînă la excursiile colective în 
Grecia şi Italia, ori la congresele organizate într-un oraş sau altul al Franţei galo-romane, cu 
participarea unui număr întotdeauna impresionant de membri şi a cîtorva oaspeţi aleşi de 
peste hotare. 

Asemenea congrese, ca să vorbim numai de cea mai spectaculoasă din aceste forme de 
activitate, au avut loc în 1953 la Tours-Poitiers, în 1958 la Lyon, iar în 1963 la Aix-en-Provence, 
lucrările fiecăruia desfăşurîndu-se potrivit unui plan dinainte cunoscut, în jurul unor terne 
alese cu grijă. Dacă la Tours-Poitiers rapoarte şi comunicări s-au centrat în jurul lui Platon 
şi al platonismului, la Lyon atenţia generală s-a îndreptat spre Aristotel şi moştenirea lui 
spirituală, pentru ca la Aix (poate din pricina marelui număr de participanţi, a căror conlucrare 
ar fi fost cu neputinţă într-o singură secţie, axată pe o singură ternă) dezbaterile să se organizeze 
în patru secţii paralele, avînd preocupări diferite dar deopotrivă importante: 

a. stoicismul şi influenţa lui asupra gîndirii filozofice şi a vieţii morale, din sec. al IV-iea 
î.e.n. pînă în pragul epocii moderne; 

b. Provenţa greco-romană şi rolul ei de intermediar Intre Răsăritul mediteranean şi 

Occidentul celto-iberic; 
c. teatrul în Grecia, la Roma şi în Franţa (pînă în zilele noastre); 
d. istoricii greci şi latini zişi • minori • (în general mai puţin studiaţi, dar a căror valoare 

documentară compensează lipsa lor de calităţi artistice sau de pătrundere filozofică). 
în fiecare din aceste secţii, de altă parte, subsecţii speciale au luat în cercetare aspecte 

particulare ale problemelor generale, îrnpingînd poate prea departe grija de amănunt, dar 
asigurînd răgazul necesar pentru ascultarea tuturor rapoartelor şi comunicărilor. S-au creat 
astfel• comisii •anume pentru stoicismul grec şi pentru cel latin (ba şi pentru stoicismul medieval 
şi modern), pentru comedia greacă şi pentru comedia latină, pentru arheologia antică şi pentru 
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arheologia paleocreştină a Provenţei, fără să mai vorbim de comisia de limbă şi literatură. pro
vensală, ori de comisia « tinerilor •, cu un foarte interesant program, din care n-au lipsit rapoarte 
despre stadiul actual al studiilor umanistice în Franţa şi aiurea, ori despre umanismul cutăru
mare scriitor, de la Homer pînă la Saint-John Perse. 

Oricît de sumară, această înşirare e suficientă pentru a da o idee despre mulţimea şi 

varietatea problemelor discutate la Congresul din Aix; ea explică, de altă parte, interesul cu 
care fără îndoială vor fi primite Actele lui 1, publicate cu o lăudabilă grabă şi în excelentele 
condiţii tehnice cu care ne-a deprins editura « Les Belles Lettres •, de secretarul general al Con
gresului, profesorul Jean Beaujeu. Precedate de o «Cronică a Congresului• şi de textele alocu
ţiunilor rostite în şedinţele de deschidere (din numărul cărora nu lipsesc « saluturile • trimise 
de Academia Franceză prin reprezentanţii ei în această împrejurare: Marcel Pagnol şi Jean 
Guitton, nici admirabila conferinţă inaugurală a decanului Facultăţii de Litere din Aix, Bernard 
Guyon, intitulată: Sartre et le mythe d'Oreste), ni se oferă, în acest frumos volum, rapoartele 
şi comunicările întocmite de specialişti a.leşi cu grijă dintre membrii cu vază ai Asociaţiei, iar 
în al doilea rînd, în rezumat sau în textul lor integral, intervenţiile prilejuite de citirea rapoar
telor în secţii. 

E uşor de înţeles că în această rapidă prezentare nu poate fi vorba să înşir în totalitatea 
lor rapoartele, comunicările şi intervenţiile reproduse în acte, şi cu atît mai puţin să le analizez. 
Mă voi mulţumi să semnalez, la întîmplare, cîteva contribuţii a căror valoare le recomandă. 
în chip deosebit, sau care prin noutatea temei se impun atenţiei cititorului. Am pomenit înainte 
frumoasa conferinţă de deschidere a lui Bernard Guyon; de o luare aminte egală se învredni
ceşte expunerea clară şi densă a lui Michel Lejeune: Dix ans d'etudes myceniennes, făcută în 
şedinţa de închidere a Congresului. Dintre rapoarte, se cer menţionate printre cele dintîi acelea 
ale lui P. Boyance: Le stoicisme a Rome, P.-M. Schuhl: L'etat des etudes stoiciennes, Robert 
Flaceliere: La comedie grecque, A. Chasta.gnol: L'Histoire Auguste, dar ar fi desigur nedrept 
să trec sub tăcere expuneri ca: Les survivances des mythes antiques dans le thedtre frani;ais, de 
Jacqueline Duchemin, sau: L'etat present des questions relatives a la comedie latine, de B. A. Tala
doire, sau: Les itineraires commerciaux en Provence dans l'antiquite, de F. Benoit, sau: La 
chronologie de !'art romano-proveni;al, de Gilbert Ch.-Picard, - ca să citez numai textele de o 
oarecare întindere şi referitoare la antichitatea clasică. O analiză amănunţită ar avea să releve 
un număr incomparabil mai mare de contribuţii excelente, în domenii care depăşesc compe
tenţa unui singur recenzent - în orice caz pe a mea. Puţinul pe care l-am spus, fie de ajuns 
pentru a recomanda cercetătorilor din orice ramură a ştiinţei antichităţii lectura acestui preţios 
volum, dovadă grăitoare a vitalităţii studiilor clasice în Franţa şi a succeselor dobîndite pe 
acest tărîm de Asociaţia c Guillaume Bude •. 

1 Association c Guillaume Bude•. VII-e Congres, Aix-en-Provence, 1-6 avril 1963. 
Actes du Congres. Paris, Societe d'edition c Les Belles Lettres •, 1964. 594 p. in 16°. 
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